

发展卫生健康事业，惠及人民群众

——专访威海市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长王文



建设“精致城市 幸福威海”，卫生健康事业是重中之重。威海市卫生健康委员会围绕疫情防控、健康城市建设、医药卫生体制改革、医疗服务能力水平提升、中医药传承创新发展等重点工作，攻坚克难、争创亮点，先后被确定为国家城市公立医院综合改革试点城市、首批国家公立医院综合改革示范城市、全国公立医院综合改革成效明显城市、首批全国健康城市建设示范市、国家中医药综合改革试验区、全国医养结合试点城市、国家城市医联体试点城市，健康威海建设取得显著成效。

记者 于佳霖

坚持优先发展 提升健康城市内涵

党的十九大以来，威海市各级财政累计投入资金82.45亿元，医疗服务供给不断增加。截至2021年底，全市共有各级各类医疗卫生机构2662家，实有床位19365张，每千人口医疗卫生机构床位数、执业（助理）医师数、注册护士数分别达到6.66张、3.51人、3.80人，全市人均期望寿命达81.56岁，居民健康素养水平达到28.4%，主要健康指标位居全省前列。威海市作为全国第一个国家卫生城市，连续9次通过国家卫生城市复审，实现国家卫生城市（县域）全覆盖。

“不断丰富健康城市内涵，2021年成功争创首批国家卫健委食品安全与营养健康综合试验区，获评“健康中国年度标志城市。”威海市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长王文告诉记者，目前，威海市健康城市建设已经由最初单纯外在的环境卫生迈入营养与健康的新阶段。

者，目前，威海市健康城市建设已经由最初单纯外在的环境卫生迈入营养与健康的新阶段。

聚焦就医需求 推动医药卫生体制改革

据王文介绍，威海市在全省首创了以“六统一”集团管理为框架，城乡医疗资源共享和网格化管理直通镇村的医疗集团建设模式，整合全市107家医疗机构，组建三大医疗保健集团，进一步整合医疗资源，优化建设布局，促进分级诊疗和城乡医疗卫生服务同质化发展。

为更好地推动医药卫生体制改革，威海市不断深化综合监管制度体系建设，构建守信激励、失信惩戒的医疗卫生行业信用机制，在全省率先对非公立口腔、医美行业实施“信用+量化分级”监管模式。

高效的监管模式让威海市先后被确定为全国开展“信用+

综合监管”工作试点市，口腔、医疗美容机构量化分级管理省级试点市和餐饮具集中消毒服务单位量化分级管理省级试点市。

夯实基层基础 提升基层医疗服务能力

“累计巡诊9523村次，服务群众22万余人次。”近年来，威海市启动“医疗专家下基层”巡诊活动，建立常态化巡诊机制，组织全市二级以上医疗机构专家对全市2431个行政村定期巡诊，并从二级以上医疗机构累计选派27名业务骨干到薄弱镇卫生院担任“业务院长”，构架人才精准帮扶通道，帮助镇卫生院实现了“规范化管理水平、服务能力、服务满意度”三个提升。

为群众提供“家门口”的优质健康，夯实群众“家门口”的健康“医靠”，威海市在“十三五”期间，全市基层卫生发展经费累计投入16.46亿元，较“十二五”投入增长近

50%，全力补短板、强弱项、聚优势。

突出示范引领，建设国家中医药综合改革试验区

威海市卫健委强化中医药服务体系建设，出台《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，推动中医药改革从医疗、医保、医药“三医联动”向医疗、医保、医药、医技、医价“五医联动”过渡。

同时，威海市在全国率先开展中医优势病种收费方式改革、“中医日间病房”管理模式改革，促使医院主动控制费用，避免了大检查、大处方，群众“看病贵”的问题得到有效缓解。

“以中医骨伤优势病种为例，患者人均住院天数能减少二十多天，人均医疗费用支出减少了近万元。”王文说，此外，威海市还在全国率先探索了中药饮片集中“采购、调剂、煎制、配送、追溯、监管”的“六统一”模式，实现了中药饮片集

中配送基层医疗机构全覆盖，有效缓解了群众“候药难”“煎药难”“品质保障难”三难问题。

关注“一老一小” 做好重点人群健康服务

“一老一小”始终是全社会关注的重点群体，近年来，威海市聚焦全方位、全生命周期健康服务，重点围绕“一老一小”，用心、用情、用力保障，使群众享受到更多的“健康红利”。

在“一小”的服务保障上，威海市大力发展普惠托育服务体系，实施婴幼儿科学养育能力提升计划，围绕完善政策支持体系、完善服务供给体系、推动照护服务创新融合等内容，进一步健全生育配套措施，积极争创全国婴幼儿照护服务示范城市。

在“一老”的服务保障上，威海市在全省率先建设“一站式”居家康养服务信息平台，为老年人提供医疗保健、紧急救助报警、家政服务等服务200多项，日呼叫量1000余人次，覆盖全市所有老年人，先后打造祥福家、万福苑、盛泉、沐浴阳光等社区连锁服务品牌，全市日间照料服务覆盖100%的城市社区和81%的农村社区。



扫码观看节目

mindray 迈瑞

记者 王小蒙
通讯员 赵梅

中秋清晨，医生累得瘫坐在手术室地上

通宵做两台心脏主动脉夹层手术

中秋节正值阖家团圆之日，一张医生坐在地上闭目休息的照片，引发人们的关注。记者采访了解到，照片的主人公正是济南市中心医院心外科主任、主任医师张锋泉，这张看似平常的照片背后，是他通宵手术将两名主动脉夹层患者从生死线上拉回，累到来不及走出手术室，便直接瘫坐在地上。

中秋节的清晨，济南市中心医院心外科主任张锋泉结束两台主动脉夹层手术，从手术台上下来时，已经没有力气再走到楼下的休息区，直接瘫坐到地上，手术衣都来不及换下，便靠在一排柜子前闭上眼稍作休息。而这一幕，刚好被他的同事拍了下来。

“主动脉夹层手术一做就是十个小时，又是两台手术同时进行，熬了一通宵真是累坏了。”一位熟悉张锋泉的医生告诉记者，9月9日晚9点，在济南市中心医院手术室，两台主动脉夹层患者需同时手术，张锋泉带领心外科团队与手术麻醉科医护人员通宵进行。直至10日清晨两台手术均顺利结束，放下心头重担疲惫至极的他没等走出手术室，就累瘫在地上。

据了解，累及升主动脉的夹层是最可怕的一种主动脉病变，称为“A型主动脉夹层”，发病48小时内，近一半患者会死亡。因此，需要尽快手术更换破裂血管。彻夜“战斗”，他们不仅是在忙碌手术，更是在争分夺秒与死神赛跑。高强度手术，精神、身体超负荷运转，术后张锋泉疲惫至极，只想躺下来休息一下。

这样不分昼夜、争分夺秒的大抢救，对于张锋泉来说早已是家常便饭。作为医生，只要有急诊，他总是第一时间赶到，争分夺秒挽救生命。在治疗急诊冠脉搭桥和急性主动脉夹层患者时，面对手术风险大、死亡率高、术后监护难度大等现实问题，他从不推托抱怨。

在过去的一年，张锋泉参与救治了20余例急诊冠脉搭桥和30余例A型主动



济南市中心医院心外科主任张锋泉。

脉夹层患者，其中急诊搭桥患者最大年龄86岁，A型主动脉夹层患者平均年龄52.3岁。为了患者能得到及时救治，术后康复顺利，他经常吃住医院里，每月至少有十多天，多则二十多天。他常说“办法总比困难多”，多年来他从挑病人、甘愿冒风险，很多高龄的、凶险的病人送过来，只要有一线机会，他都不会放弃，不管病人何时送来医院，他总是第一时间赶到参与抢救。

这些年，张锋泉获得了无数患者的感激，也见证了无数人的新生。近年来，他还带领团队采用微创小切口手术技术对先心病患儿进行救治。截至目前，已免费救助先心病患儿200多例，还带领团队赴西藏进行儿童先心病筛查和手术，令许多西藏患儿重获新生。

集福泉城·光明行项目12578人受益

『眼睛好了，干活方便多了！』

记者 焦守广

为进一步掌握“集福泉城·光明行”白内障复明项目的实施效果和受助者术后康复情况，9月8日，济南市残疾人福利基金会与长清区残联、济南爱尔眼科医院赴长清区调研项目实施情况，并深入白内障复明手术受益人家庭进行了术后康复回访。

五峰山街道家庄村村民董京才是项目的受益者，他的姐姐和姐夫也先后接受项目救助，董京才的姐夫说：“感谢救助活动，现在眼睛好了，干活方便多了，我们一家人的生活也好起来了。”

项目执行单位——济南爱尔眼科医院工作人员向受助患者讲解了术后用眼常识及注意事项，并叮嘱患者养成良好的用眼习惯。4名白内障手术受益人术后整体情况很好，视力改善明显，达到手术预期的效果，患者及其家属均对白内障复明手术表示非常满意。

据了解，“集福泉城·光明行”白内障复明项目，是济南市残疾人福利基金会发起的，着力长期机制防盲治盲残疾预防公益事业，为患者提供高质量的眼病诊断服务，不断提升人民群众的获得感、幸福感。截至今年，该项目已经成功开展12期，累计实施复明手术12578例。

济南市残疾人福利基金会秘书长俞艳介绍，今年以来，该项目已募集项目资金371万元，实施救助手术2806例，得到了群众的广泛好评。下一步，基金会将继续把“集福泉城·光明行”白内障复明项目作为推进乡村振兴，实现共同富裕的惠民工程抓实、抓细、抓好，惠及更多的白内障患者。